

封面头条

12月29日,中国大熊猫保护研究中心绵阳基地将面向公众开放试运营。21日,6000余名“体验官”抢鲜入园,近距离围观大熊猫翻滚撒欢、埋头干饭。

作为川内观看大熊猫的又一“打卡点”,绵阳基地打造了五大功能区及54套圈舍,目前已迎来20只大熊猫顺利入住并度过适应期。这批“新住户”涵盖4只老年个体、12只成年个体及4只亚成体,年龄跨度从4岁至27岁,包括旅居北欧归来的“华豹”“金宝宝”、网红“超模熊猫”冰宝、奥运明星“福娃”及“功勋妈妈”草草等明星大熊猫。

据悉,绵阳基地的新建,将对岷山山系、大熊猫国家公园北部片区的大熊猫野外调查研究等形成支持。

看“猫”攻略

门票价格:

全价票:55元
优惠票:27元

优惠票:

6周岁(不含6周岁)-18周岁(含18周岁)未成年人群体;全日制大学本科及以下学历在读学生群体。

免票人群:

60周岁(含60周岁)及以上老年人群体。

6周岁(含)以下或身高1.3米以下(含1.3米)的儿童群体。

现役军人、退役军人、军人“三属”(即烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属)、退休军人群体。

带团导游、残疾人(对盲人和重度肢体、智力、精神残疾人,允许一名陪护人员免费进入)群体。

观光车:

20元/人(当天不限次数乘坐,仅限本人使用)。身高1.3米以下(含1.3米)且不占座位的儿童实行免票,其中1名成人游客仅可携带1名免票儿童。

来四川看大熊猫,又多了一个打卡地

中国大熊猫保护研究中心绵阳基地即将开放



中国大熊猫保护研究中心绵阳基地航拍图。图据绵阳中华大熊猫苑

绵阳基地运营测试 有游客从成都赶往新基地打卡

12月21日上午,中国大熊猫保护研究中心绵阳基地门口人头攒动。当日,6000余名游客陆续进入园区,参与新建基地的公众压力测试工作。

杨先生是其中一位抢到名额的游客,也是一位大熊猫摄影爱好者。当天清晨6点过,他便起床,扛着“长枪短炮”从成都出发前往绵阳。“太开心了,绵阳基地的环境、设施都很巴适,大熊猫们的状态也非常好,感觉得到饲养

员们的用心。”杨先生指着照相机说:“看,这是‘冰宝’,乖得很。”

绵阳基地由国家林草局和绵阳市政府共建,绵阳科技城新区与中国大熊猫保护研究中心共同实施,于2024年3月开工建设,今年10月29日顺利完成工程移交。

探访现场,绵阳基地筹备组组长黄治告诉记者,基地有大熊猫圈舍54套,将满足大熊猫的饲养繁育、医疗救护、自然教育等功能。目前,已入住20只大熊猫,

经过一个多月的饲养管理试运行,它们已全部顺利度过适应期,状态良好。

“目前入住的大熊猫中,分别有4只老年大熊猫、12只成年大熊猫、4只亚成体大熊猫。年龄最大的27岁,最小的4岁。”黄治说,接下来的半年多时间,还会陆续有30只左右大熊猫入住新家。

令人期待的是,顺利的话,在未来一到两年内,绵阳基地就可以迎来新生大熊猫宝宝。

大熊猫已适应新家 悠闲“营业”开启“吃播”模式

从基地门口乘坐无人驾驶游览车辆,几分钟后,就来到了秋溪幽谷区。大熊猫“华豹”正悠闲“营业”,“端坐”在外圈的木材丰容中,从容地吃着竹子。

“‘华豹’和‘金宝宝’刚到新家时比较胆小,不过现在已经完全适应了。”饲养员彭渤钧说,2018年,“华豹”和雌性大熊猫“金宝宝”一同启程前往芬兰艾赫泰里动物园,成为首对旅居北欧的大熊猫,也是此次首批乔迁新居的大熊猫。“华豹”的胃口特别好,吃东西很精细。“如果不控制,它的粪便随随便便就有20多公

斤。”彭渤钧说,“华豹”目前有着127公斤的“傲熊”体重。它的小伙伴“金宝宝”,则是一个“熊来疯”,在新家,它有时会顺着草坡打滚,有时会撞丰容撑杆,“不高兴发脾气了,能直接把撑杆掰掉丢进沟里。”

和“金宝宝”做邻居的,是双胞胎兄弟“冰仔”“冰宝”,年仅4岁的两兄弟在网络圈粉无数,“冰宝”曾因四肢修长、体态优雅,获封“熊猫界超模”,被亲切地称为“冰坨坨”。

“它们之前生活在一起,这次到新家各自有了新宿舍。”彭渤钧

介绍,对于这对年轻的大熊猫来说,独居的适应期相对其他大熊猫较长。不过,在饲养员们的爱心饲喂和大熊猫“本熊”的努力下,它们已经很好地适应了新环境。

此外,目前在绵阳基地居住的还有诸多明星大熊猫,比如出生于2006年的“福娃”,它曾作为“奥运大熊猫”亮相北京动物园,成为奥运期间的萌系焦点;有“功勋妈妈”之称的大熊猫“草草”,多年前,它被救助于邛崃山系的草坡乡,繁育了多胎多子,多只幼崽参与野化放归,为种群延续立下汗马功劳……

圈舍黑科技“拉满” 医疗救助中心按三甲医院标准建设

绵阳基地规划中,划分五大功能区,配套建设54套大熊猫圈舍,构建起覆盖大熊猫繁育、幼崽抚育、成年展示、养老服务的全生命周期综合服务体系。此外,还配套打造小熊猫、金丝猴、梅花鹿、羚牛四类伴生动物圈舍,进一步丰富园区内物种多样性。

为了让大熊猫们更加满意自己的“新家”,绵阳基地从建设开

始,从各个细节处做了攻略。

中建三局绵阳基地项目负责人冯亮介绍,基地所用的空调、新风系统等,能够确保室内环境恒温恒湿;在大熊猫的医疗救护方面,按照三甲医院标准建设了救助中心,希望基地能够在野生动物救助方面辐射到更大区域。

安全是所有设计的前提。“在12栋自然圈舍的核心承重结构与关键节点,我们全部采用了高

强度、高耐候性的仿生混凝土或特种复合材料,为大熊猫宿舍搭建了坚固的‘隐形骨架’。”冯亮说,在建设初期,工作人员曾到国内多所类似机构进行探访,了解大熊猫行为模式,为其打造专属的生活环境。

值得一提的是,在设计上,不同室外场地的大熊猫可借助坡地高差相互遥望,隔空互动的同时能互不打扰。

绵阳基地另一作用 将对野外调查研究形成支持

“以后在家门口就能看大熊猫了,非常方便。”绵阳市民罗先生说,他和妻子特意带着宝宝一起来看大熊猫。“以前只是听说绵阳有‘野生大熊猫第一市’的称呼,现在体会更深了。”

根据全国第四次大熊猫调查数据,绵阳是野生大熊猫分布最多的区域,共生活有418只野生

大熊猫,野生大熊猫种群占到全球总数的22.4%,是大熊猫野外种群最多、密度最大、遗传多样性最丰富、栖息地质量最优的地区。

大熊猫国家公园绵阳片区总面积4194.26平方公里,约占大熊猫国家公园总面积的1/5,实现了野生大熊猫种群100%纳入国家公园。

“以前,熊猫中心雅安基地、卧龙基地主要支持的是邛崃山系的野外调查研究和国家公园建设,现在,绵阳基地的新建,将对岷山山系、大熊猫国家公园北部片区的大熊猫野外调查研究等形成支持。”黄治说。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯



网红“超模熊猫”冰宝。
图据绵阳中华大熊猫苑



旅居北欧归来的“华豹”。
戴竺芯 摄